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DIPLOMVORPRUFUNG IN MATHEMATIK - FAHRZEUGTECHNIK -
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Aufgabe 1: Die Fliche [F] habe die Gleichung 2z = f(z,y) = 5 +z-y*—z .

a) Berechnen Sie die partiellen Ableitungen fy , fy , for » fuy und foy von z = f(z,y) . Q

b) Ermitteln Sie die extremalen Punkte E(z,y, z) und Sattelpunkte S(z,y,2) von [F]. Q
Hinweis: S ist ein Sattelpunkt, wenn in 5 gilt fo = fy =0 und fow - foy — (Foy)? < 0.

c¢) Sei 7 die Tangentialebene, die {#] in einem Punkt A(zo, yo, 2z0) berithrt. Wahlen Sie

den Punkt A auf [F] so, daf 7 parallel zur Ebene ¢ : z = 13 — z + 2y ist. Hinweis: Q
die Ebenen 7 und ¢ sind parallel, wenn sie in z- und y-Richtung die selben Steigungen
haben.



Aufgabe 2: Bel der Hérteprifung wird eine gehlirtete Stahlkugel vomn Radius R mit vorge-
gebener Kraft K in die ebeue Oberfliche des Testmuterials gedrickt. Die Brinell-Hérte des
K

Materials ist dann definiert durch H = = —
TR . _(R_. vV R - r2)

, wobeil r der Radius der
eingedricklen Kugelkappe ist.

: : 1+V1-2?
a) Ermitteln Sie die Konstante p so, dafl gilt H =p- o mit =% . Q

2z?

H =

b) Zeigen Sie: bei.x = &~ 0 hat man die Niherung H ~ p - [—— - —J . Hinweis: O

z? 4
verwenden Sie die Formel fiir H In a) und machen Sie eine geeignete Taylor-Entwicklung,.

Aufgabe 3: Ermitteln Sie von der 2n-periodischen Funktion y = f(z) = sinz - (1 + cos z)

a) die Fourier-Koeflizienten a, fiir n =0,1,2,3,--- und b7 ,

b) die Nullstellen und Extrema im Intervall [0, 7] . Q
y=0:
y' =



c¢) Skizzieren Sie den Graphen von y = f(z) fir z € [0, 7] . O

Aufgabe 4: Die Kurve ¢ in der (z,y)-Ebene ist gegeben durch die Gleichung y = f(z) =
3
.(1 - T%) *mitd<z< .

: : da
a) Zeigen Sie, daf £ das Bogenelement ds = YE hat. Q
.y/ —
ds =
Ermitteln Sie b) die Lange L von C , Q
I =

c) den Inhalt A, der Mantelfliche, die bei der Rotation von ¢ um die y-Achse entsteht, - Q

Ay =

d) eine Skizze von C . Q



Aufgabe 5: Ermitteln Sie die Lésnﬁg v = ¢(z) der DGL y" =
und 3’ =0 an der Stellex =0 .

14 .(y.,).g

mit y = 1 Q
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